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Objectif 
 
Stimuler l’émergence de projets viables au sein d’entreprises d’économie sociale et soutenir la création d’emplois durables en leur offrant un support financier.
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Économie sociale 
 
La politique de soutien au développement local et régional définit l’économie sociale comme étant les activités et les organismes issus de l’entrepreneuriat collectif qui respectent les principes suivants : finalité de service aux membres ou à la collectivité, autonomie de gestion, processus de décision démocratique, primauté des personnes et du travail sur le capital dans la répartition des surplus et des revenus, participation, prise en charge et responsabilité individuelle et collective.
 
Elle peut être développé dans tous les secteurs d’activités qui répondent aux besoins de la population et des collectivités.

Retour au menu --> 


Nature et montant de l’aide 
 
L’aide financière sera versée sous forme de subvention. Le montant de l’aide financière sera déterminé par le CLD. Par ailleurs, les aides financières combinées provenant du CLD et des gouvernements du Québec et du Canada ne pourront excéder 80% des dépenses admissibles.
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Critères d’admissibilité 
 
L’entreprise doit :
· produire des biens et des services;
· être viable financièrement;
· procurer des emplois durables;
· avoir des sources de financement diversifiées et générer des revenus autonomes;
· avoir un projet qui poursuit une finalité sociale qui répond à des besoins sociaux déterminés par la communauté. Il peut d’agir de tout organisme sans but lucratif et incorporé ou de coopérative.
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Dépenses admissibles 
· Les dépenses en capital telles que terrain, bâtisse, équipement, machinerie, frais d’incorporation et toute autre dépense de même nature, à l’exception des dépenses d’achalandage.
· L’acquisition de technologies, de logiciels ou progiciels, de brevets et toute autre dépense de même nature excluant cependant les activités de recherche et développement.
· Les besoins de fonds de roulement se rapportant strictement aux opérations de l’entreprise, calculés pour la première année d’opération.
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De nos jours, les enjeux sociaux sont l’une des préoccupations majeures des personnes et des entreprises.
 
Le Centre local de développement Robert-Cliche ne peut donc ignorer ce phénomène et a décidé de se doter d’une politique de soutien au développement local et régional. Celle-ci comprend un volet dédié spécifiquement à l’économie sociale.
 
Si votre entreprise ou votre organisation est issus de l’entrepreneuriat collectif et qu’entre autres elle offre une finalité de service aux membres ou à la collectivité, cet outil est pour vous.
