Rentabilité économique / financière
La rentabilité d’une entreprise s’apprécie de plusieurs manières : 
la rentabilité économique mesure l’efficacité des équipements ; c’est le rapport de l’excédent brut d’exploitation (EBE) à la valeur du capital fixe utilisé (K) 
la rentabilité financière cherche à mesurer l’efficacité des capitaux financiers engagés par les actionnaires ; c’est le rapport du bénéfice distribuable aux capitaux propres

Excédent brut d’exploitation / EBE
En comptabilité nationale c’est le solde du compte d’exploitation. Pour les sociétés, il est égal à la valeur ajoutée, diminuée de la rémunération des salariés, des impôts sur les produits, et augmentée des subventions sur les produits. Pour les entreprises individuelles, le solde du compte d’exploitation est un revenu mixte puisqu’il est le résultat d’une activité dans laquelle l’entrepreneur apporte du travail et du capital. L’excédent d’exploitation peut être calculé net, si l’on retranche la consommation de capital fixe. L’excédent d’exploitation ne doit pas être confondu avec le bénéfice ou le profit. Le bénéfice c’est ce qui reste de l’excédent d’exploitation quand toutes les dépenses autres que la rémunération des salariés et les impôts sur les produits sont déduites à leur tour.

Profits
Au sens large un profit, un bénéfice, est avantage retirer d’une opération. 
Au sens économique le profit c’est le gain qu’une entreprise a réalisé lorsque toutes les recettes et toutes les dépenses ont été enregistrées. Pour les économistes, bénéfice est synonyme de profit. Le profit peut être calculé avant ou après impôts. Le profit est le revenu de l’entreprise donc de ses propriétaires.

