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Programme de production de sel à Anse Rouge. 

I-Introduction 

Oxfam America? 

Oxfam est une organisation internationale travaillant dans 99 pays en vue de trouver des solutions durables pour combattre la misère et l’injustice.  Oxfam est une famille comprenant plusieurs membres.  Oxfam est composé de 14 membres venant de différents pays.  Oxfam America en est l’un de ses membres.  En Haïti il y a 5 membres d’Oxfam travaillant dans plusieurs départements.  Oxfam America travaille dans 3 départements (l’Ouest, les Nippes et l’Artibonite).  Actuellement la majorité  du travail d’Oxfam America et concentré dans l’Artibonite.  Oxfam America supporte la production et le commerce du riz dans les 6 communes du Bas Artibonite dans un partenariat avec Racpaba, appuyant la Mairie et la protection civile de ses communes dans la préparation des risques et désastres, et essayant d’aider les femmes de ses communes à développer  une entreprises stable.  A part les 6 communes du Bas Artibonite, c’est la commune d’Anse Rouge qui bénéficie le plus dans le développement d’une filière de sel. 

II-Oxfam America Nan Ans Wouj

Oxfam  America s’est investit dans la commune d’Anse Rouge pour comprendre les problèmes qui affectent la production du sel, et quel serait le meilleur moyen d’apporter une solution durable a ces problèmes.  Oxfam America a mené une étude de terrain.  Cette étude a utilisé une méthode participative (parler avec tous les membres impliques dans la filière du sel : les propriétaires de bassin, les ramasseurs, les travailleurs, les marchandes, les autorités de l’Etat, etc…) en plus des recherches documentées pour comprendre la situation de la production du sel.  Les résultats de cette étude ont révélés que :
1. les gens de la commune d’Anse Rouge produisent beaucoup de sel, mais souvent ils ont des problèmes pour écouler leur marchandise.  

2. Parfois des pluies abondantes causent des inondations qui bouchent les bassins et causent la perte de la production. Certains producteurs se découragent et vont jusqu'à abandonner leurs bassins.  Bien sur cela va sans dire que s’il n’y a pas de récolte, point n’est besoin de travailleurs ni de ramasseurs.
3. L’étude a aussi montré qu’il existait d’autres organisations qui encourageaient les producteurs dans l’amélioration de la qualité de leur production de sel.
4. l’étude a aussi montré les conditions difficiles dans lesquelles les ramasseuses évoluent.  (descendre dans de l’eau chaude pour ramasser le sel).
5. Un autre point important révélé par l’étude est qu’Oxfam America avait établi des contacts avec plusieurs investisseurs aux l’Etat Unis d’ Amerique qui cherchent du sel de bonne qualité pour vendre dans leur pays.  

III- Que contient le programme d’Oxfam?

Pour toutes ses raisons, Oxfam a choisi de développer un programme de production de sel à Anse Rouge.  Ce programme contenant 6 parties, vise à améliorer les moyens économiques des gens de la zone. 

1. Première partie
Enlever les digues du bassin et construire un grand barrage permanant pour les protéger. 
  - Oxfam America est à la recherche d’un partenariat avec d’autres organisations internationales pour construire ce barrage et enlever les digues des bassins.  

Actuellement Oxfam America n’a pas encore tout le financement pour commencer cette partie du programme.  Cette partie ne peut commencer tout autant qu’Oxfam ne trouve d’autres organisations désireuses de collaborer avec elle sur se projet.   Oxfam travail de concert avec les leaders communautaires et les autorités locales pour trouver ce financement. 

2. Deuxieme partie
La formation d’une association de producteurs pour le développement du commerce du sel. 

Oxfam America supporte les ramasseurs, les travailleurs, les dirigeants, et les propriétaires de bassin de manière à former une association valable capable de défendre de bons contrats sur les marchés nationaux et internationaux.  Pour pouvoir vendre le sel sur le marché international il faut avoir de bonnes structures, des règlements et un plan stratégique.  Pour le faire tout le monde doit être alphabétisé.  Oxfam a établi un partenariat avec une organisation haïtienne pour travailler avec les membres de la production du sel pour former une association pour développer un magasin ensemble.  

Oxfam a déjà trouvé le financement pour cette partie du programme.  Nous travaillons de manière à pouvoir commencer au mois de septembre jusqu’au mois de janvier 2014.  

3. Troisième partie
Projet pilote de coopérative et nouvelle méthode de production de sel. 

 - Oxfam croit que les producteurs sont capables de produire un sel de qualité.  Oxfam aide les producteurs de Magazen à transformer leur bassin s’ils le veulent.  Oxfam aide quelques producteurs à transformer leurs bassins et à fonctionner en coopératives avec un contrat de vente du sel en Haïti.   Ce contrat est supposé aider à les préparer à la vente du sel sur le marché international.  

Oxfam America  a déjà  une partie du financement de cette phase du  programme.   Mais une partie est toujours manquante.  Ce qui pourrait aider à trouver le complément de financement serait l’identification et la démonstration que les producteurs ont la motivation pour se mettre ensemble dans ce projet pilote.  

4. Quatrieme partie
Strategie nationale – Pour que la production du sel puisse fournir aux gens du comité d’Anse Rouge les moyens d’une vie meilleure, il faut que L’Etat mette l’emphase sur la production du sel. 

Oxfam collabore avec le Ministère de la Santé Publique et de la Population (MSPP) et celui de l’Agriculture, des Ressources Naturelles et du Développement Rural (MARNDR), pour développer ensemble une stratégie nationale de production du sel.  Les acteurs dans la production du sel à Anse Rouge et d’autres communes doivent discuter avec l’Etat pour s’assurer d’un développement adéquat de cette stratégie.  Oxfam supporte les producteurs pour qu’ils aient une voix au chapitre pour que l’Etat priorise la production du sel pour la vente sur le marché national et international.  

Oxfam a développé son programme après avoir écouté les besoins des producteurs et discuté avec l’Etat.  Actuellement nous attendons l’arrivée du nouveau gouvernement pour pouvoir continuer les discutions sur la stratégie nationale.  Nous recherchons de nouveaux acteurs pour nous supporter dans cette démarche.  Notre objectif est d’avoir une stratégie en place au début de l’année 2014.  

5. Cinquieme partie
Renforcer les capacités des autorités locales à supporter le comité.
 – Oxfam America a facilité la formation d’un plan de développement de la commune d’Anse Rouge.  Il faut que l’ensemble de la localité participe à l’élaboration de ce plan.  Oxfam essaie d’identifier les ressources locales disponibles qui pourraient aider à l’élaboration de ce projet.  Oxfam renforce les capacités des autorités locales à supporter les producteurs et les coopératives dans la production du sel.  Nous fournissons la formation et les outils qui manquent pour que le travail des autorités soit plus efficace. 

Oxfam a déjà le financement de cette partie du programme.  Actuellement nous allons démarrer les négociations avec les autorités pour décider de ce plan. 

6. Sixieme partie
Le leadership au niveau de femmes. 

– Dans tous les pays où Oxfam travaille nous avons constaté que quand les femmes ne bénéficient pas des mêmes droits que les hommes, il est plus difficile d’implanter des programmes économiques et sociaux.  Oxfam a constaté que plusieurs groupes de femmes existent au sein de la communauté produisant le sel à Anse Rouge.  Oxfam a pour objectif de renforcer leurs capacités et les aider à développer plusieurs programmes qui leur permettraient d’autres moyens économiques pour vivre. 

Oxfam cherche au sein d’autres localités des organisations de femmes bien structurées pour fournir la formation adéquate au groupement de femmes d’Anse Rouge.  Oxfam a commencé à renconter les groupements de femmes pour identifier leurs capacités et développer des idées de projet. 
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