Projet de Création
du
Centre National de Mécanique et de Mécanisation Agricole

1- Contexte


Haïti a toujours été considéré comme un pays essentiellement agricole.  Ceci est dû principalement à la faible disponibilité de ses ressources minières et à la participation du secteur agricole au PIB du pays.  En dépit des efforts réalisés pour diversifier les sources de revenus elle demeure encore la base de l’économie nationale  et constitue actuellement l’activité principale occupant près de 60% de la main d’œuvre active du pays.  Pourtant les rendements enregistrés sur les terres à vocation  agricole soit 30% de la superficie totale du pays qui est de 27 750 km², demeurent généralement peu élevés ce qui entraîne un déficit alimentaire constant.

Le  niveau de productivité observé dans la plupart des zones  à potentiel agricole élevé est dû notamment à la faiblesse  de l’outillage agricole. Les travaux de réparation de sol sont généralement effectués à la main avec un niveau d’efficience très faible caractérisé par une mauvaise artificialisation du milieu et des temps de travaux longs et pénibles. Les techniques agricoles modernes ne peuvent donc être appliquées. La production diminue même avec l’utilisation  d’autres facteurs considérés comme stratégiques tels que les semences, les fertilisants chimiques, les pesticides et autres intrants.  Les tentatives d’introduction de tracteurs, de motoculteurs et d’autres machines agricoles n’ont pas eu le succès escompté en raison de l’insuffisance des connaissances des acteurs du secteur agricole en matière d’utilisation, de maintenance et de réparation des matériels, des machines et des équipements utilisés dans la production et la transformation des produits agricoles.  
2- Localisation du projet 
Le centre sera localisé à Pont Sondé dans la Vallée de l’Artibonite.  La diversité  des réalités agricoles de la Vallée ainsi que la gamme d’outils et d’équipements utilisés dans la région en fait une zone idéale pour un bon apprentissage.

3- Justification du projet


La présence d’un Centre de Formation en Mécanique et Mécanisation Agricole dans la Vallée de l’Artibonite répond à la nécessité d’introduire de manière durable les pratiques d’utilisation d’outillage moderne dans l’agriculture haïtienne non seulement au niveau de cette zone   de haute potentialité mais encore à travers toutes les aires qui  s’y prêtent.  Il répond à une attente de la population de la Vallée et son désir de s’intégrer dans la structure de gestion de l’Institution pour en assurer la viabilité et la durabilité.  La formation des agriculteurs de la région en matière d’entretien et de maniement de l’outillage agricole constitue un complément obligatoire des autres interventions en termes d’aménagement et d’intensification de la production en cours dans les Hauts et Bas Artibonite.   Il doit constituer le centre où doit partir la modernisation effective de l’Agriculture pratiquée dans les grandes plaines du pays.  Son impact sur la production agricole devra se faire sentir dans l’immédiat grâce à l’adoption de nouvelles techniques de production qui seront rendues possible par l’utilisation correcte des matériels et équipements agricoles. 

4- Objectif Général


Contribuer de manière durable à l’intensification et à la modernisation de la production agricole dans les aires cultivables du pays principalement dans la Vallée de l’Artibonite par la diffusion des connaissances en matière d’utilisation, de maintenance et de réparation des outils, équipement et infrastructures agricoles.

4.1-Objectifs Spécifiques

-  Mettre en place un centre de mécanique et de mécanisation agricole desservant 
les 9 départements géographiques du pays.


- Former à partir d’un programme académique d’une duré de 3 ans, une centaine 
de jeunes dans l’utilisation, la maintenance et la réparation des  équipements 
agricoles utilisés en Haïti.


- Assurer en permanence le recyclage des opérateurs et des mécaniciens en 
activité ainsi que l’entraînement et la formation des acteurs intéressés. 

- Réaliser dans le cadre des travaux pratiques des interventions utiles dans la 
Vallé de l’Artibonite.

5- Stratégie

L’enseignement que le centre se propose de dispenser sera axé sur l’approche « learning by doing » (apprendre en faisant) et celle du « Problem soloing » (comment résoudre les problèmes).

Quatre Institutions seront mises à contribution pour la réalisation du projet : deux cubaines et deux haïtiennes.

1. L’ODVA  appelé à héberger le Centre et à mettre à sa disposition  les équipements et engin qui doivent être utilisés pour la formation.

2. La Facultad de  Mecanizacion Agroprecuaria de la Universidad Agraria de la Habana (UNAH)  
3.  El Centro de Mecanizacion Agricola de Cuba (CEMA)

4. La Faculté d’Agronomie et de Médecine Vétérinaire plus particulièrement le Département de Génie Rural appelée à fournir les cadres qui après spécialisation devront remplacer les professeurs cubain.

Des enseignements de courte et de longue durée seront dispensés au niveau du Centre au bénéfice des neuf départements du pays.


- L’enseignement de longue durée s’étendra sur une période de 3 ans. Il 
comportera des volets théoriques et pratiques. Le recrutement se fera 
annuellement par concours 
à travers les neuf départements du pays.


Ainsi l’apprenant sera doté d’un bagage théorique à travers les cours et  pourra 
s’adonner à des travaux pratiques dans les ateliers du Centre et dans le  garage de 
l’ODVA sous la supervision de professeurs qualifiés et expérimentés.


- Les enseignements de courte durée seront de deux types :




a) une formation pratique de un an 




b) des formations à la carte  de deux à six mois pour recycler les 



utilisateurs et
réparateurs d’équipements et machines agricoles
Le Centre offrira des services à la communauté tout en évitant d’entrer en compétition avec les  garagistes de la région.

6- Public cible
Le centre se propose de d’offrir ses services à trois publics –cibles : 

· des jeunes ayant terminé leurs études secondaires. Après un cycle d’étude de trois ans, ils recevront un diplôme de technicien supérieur

· des jeunes ayant bouclé leur cycle d’études fondamentales. Après  une période d’un an dans le Centre, ils recevront un certificat d’aptitude professionnelle. Ce seront les futurs aides opérateurs, auxiliaires des techniciens.
· des opérateurs, mécaniciens déjà en service. Après une période de trois à six mois suivant des modules dispensés, ils recevront un certificat les habilitant à travailler dans leur domaine de recyclage.
7- Durée du projet

Le projet a un caractère permanent, mais le financement  est sollicité pour une période de sept ans répartie en deux phases de quatre et de trois ans. A partir  de la cinquième année, il est prévu une prise en charge par l’Etat équivalant à 50% des frais annuels d’opération.

8- Coût estimatif

Le coût estimatif des travaux d’infrastructures et de fonctionnement est de 2,900 000.00 $ U.S. répartis comme suit :

	Phase du projet
	Items
	$ U.S

	1ere phase
	Immobilisation (construction)
	500 000.00

	
	Matériels et Equipements
	1 000 000.00

	
	Outillage de laboratoire
	500 000.00

	
	Fonctionnement pendant quatre ans
	600 000.00

	2ème phase
	Fonctionnement pendant trois ans
	300 000.00

	
	                   TOTAL
	2 900 000.00


9- Résultats attendus
Le Centre pourra former préparer des techniciens et ouvriers spécialisés en nombre suffisant capables d’assurer la maintenance, l’entretien, la réparation des équipement et des matériels lourds tels que tracteurs,excavatrices,motoculteurs, moteurs, pompes , moulins, etc. ainsi que les camions etc.
Il pourra préparer les opérateurs capables de bien manipuler les équipements afin de leur garantir une durée de vie plus longue et une meilleure utilisation.

Il pourra recycler les mécaniciens en activité ou des boss pouvant actuellement se prévaloir d’une bonne dose de pratique mais sans base théorique valable.

10- Impacts
La formation de techniciens, d’opérateurs et/ou d’ouvriers spécialisés ainsi que le recyclage de boss mécaniciens permettront à l’ODVA et par extension au pays de disposer ou de se doter d’un personnel qualifié en quantité suffisante dans le domaine de la  mécanisation agricole. 
 Il en résultera des retombées économiques intéressantes dans la mesure où l’ODVA, le CNE et autres firmes concessionnaires seront à même d’améliorer sensiblement la qualité des services après vente offerts à leur clientèle, de réduire drastiquement le gaspillage représenté par l’immobilisation des équipements de valeurs inestimable faute d’une main d’œuvre locale compétente, donc allonger la durée de vie du parc d’équipements et de matériels lourds à l’échelle nationale. 

Par ailleurs, en promouvant dans de bonnes conditions l’agriculture mécanisée, ce projet entraînera la réduction de la pénibilité du travail agricole, la possibilité de faire face à la pénurie demain d’œuvre qui s’observe aux périodes de pointe en milieu rural notamment au moment de la préparation de sol et des semailles et par voie de conséquence l’augmentation des superficies emblavées et donc l’accroissement substantiel de la production et partant des revenus des producteurs.
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